



Елена Коржова

Родилась в 1964 г. в Киеве. Окончила Киевский государственный университет им. Т. Г. Шевченко, отделение психологии. Доктор психологических наук, профессор, заведующая кафедрой психологии человека Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена. Автор более трехсот публикаций, в том числе книг «Психология личности», «Путеводитель по жизненным ориентациям: личность и ее жизненный путь в художественной литературе», «Психология жизненных ситуаций», «Поиски прекрасного в человеке: Личность в творчестве А. П. Чехова», «Духовная лестница Н. В. Гоголя: Личность и творчество», «Творческий лик русских мыслителей» и др. Лауреат конкурса «Женщина года – 2017», проводимого в рамках Петербургской недели «Женщина года», в номинации «Наука и высшая школа». Член Союза писателей России.

Значение деятельности игуменни Таисии (Солоповой) для российского образования

В образовательном процессе в идеале обучение и воспитание взаимосвязаны и взаимозависимы. В процессе познания формируется мировоззрение, а воспитание личности содействует обретению знаний, умений и навыков. Словами К. Д. Ушинского, помимо развития разума и получения объема сведений, воспитание призвано зажечь жажду серьезного труда ради достойной и счастливой жизни¹. И если обучение соотносится прежде всего с овладением суммой знаний, умений и навыков, то воспитание предполагает развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей, а также норм и правил поведения, принятых в обществе.

¹ Ушинский К. Д. Человек как предмет воспитания: Опыт педагогической антропологии. Том II. М.: Книга по требованию, 2014.

В системе образования традиционно в большинстве своем заняты женщины. Во все времена у женщины свое, особенное служение. Женщине неважно, добилась ли лично она выдающихся успехов, хотя немало и таких. В попытках определить современный облик «настоящей женщины» сегодня проводятся конкурсы (такие как «Женщина года»), главное назначение которых — осмыслить роль женщины в современном обществе, но с опорой на исторические традиции. Выбираются несколько человек в каждой номинации в соответствии со сферами общественной жизни. На самом же деле таких «женщин года» тысячи, и каждая на своем месте самоотверженно выполняет свою миссию.

В природе женщины материнское начало определяет ее душевный склад. Женщина дает жизнь, и не только физически. Если женщина воспитала выдающегося ученого, писателя, общественного деятеля, она уже сделала для общества очень много. Любая женщина — воспитательница, вдохновительница, муза, исполнительница высоких общественных идеалов, хотя наравне с мужчиной она способна напрямую воплощать их в жизнь. Ведь не случайно Бог создал Адаму помощницу. Такая трактовка не умаляет значения женщины, а, напротив, придает уникальность ее служению, и это было и будет во все времена. Основную задачу женщины можно увидеть в наполнении мира красотой и гармонией, в том числе социальной, духовной. Облагораживать мир — что может быть выше и востребованнее в наш непростой век. Именно женщине все в большей мере отводится роль хранительницы духовно-нравственных оснований общественной жизни.

Понять женское предназначение стремились во все времена. Крайние позиции видят его исключительно в воспроизводстве рода — либо в активном участии в жизни общества наравне с мужчинами. С точки зрения современных исследователей, активизация жизненной позиции женщин становится все заметнее с начала XIX века. Однако и с древних времен в России немаловажную роль в политической, экономической и культурной жизни играли женщины, в лице многих тружениц, оставшихся безымянными, и ставших знаменитыми выдающихся правительниц, мудрых княгинь и боярынь, высокообразованных женщин. Такой образ древнерусской женщины воплощает великая княгиня Ольга, во крещении Елена, волевая и любящая женщина, которая сделала все для блага и расцвета государства. Ольга одной из первых на Руси приняла христианство и подготовила процесс крещения Киевской Руси, который продолжил ее внук князь Владимир. После смерти своего мужа князя Игоря она не дала распасться еще слабой русской государственности, оказавшись дальновидным мудрым политиком. Она установила систему «погостов» — центров торговли и обмена, в которых более

упорядоченно происходил сбор податей; положила начало каменному градостроительству на Руси. На реке Пскове, где Ольга родилась, она, по преданию, основала город Псков. Глубокий ум, проницательность и дальновидность, дипломатичность, любовь к отечеству характеризуют высокие нравственные и деловые качества лучших русских женщин².

Ко второй половине XIX века «расколотое общество» России вмещало в себя полярные системы ценностей и представлений о нормах поведения как на уровне общества, так и на уровне отдельных личностей. Постоянная поглощенность вопросами о смысле жизни, потребность в истине становились признаком личностной зрелости, мощным двигателем личностного бытия русского человека, возможным источником преодоления противоречий на протяжении жизненного пути. В это время в России становится явно выраженным русское женское движение, как ответ на «вызов времени» и «европейский ход вещей», но в русле глубоких национальных традиций. Это время особенно напряженных исканий жизненного пути. Оно оказалось очень плодотворным и дало миру множество личностей, сумевших воплотить в своем жизненном пути активную жизненную позицию. Яркий пример — личность, жизненный путь и деятельность игумении Таисии Леушинской (Солоповой).

Игуменья Таисия (в миру Мария Васильевна Солопова) родилась в Санкт-Петербурге 17 октября 1842 года в благочестивой дворянской семье. Когда Марии исполнилось десять лет, родители отдали ее на обучение в Санкт-Петербургский Павловский институт благородных девиц, который она окончила в 1861 году. С детства Марию более привлекала духовная сторона жизни, и после учебы она поступила в Тихвинский Введенский монастырь. Затем пребывала в других монастырях и была пострижена в монашество с именем Таисия.

Однако игумении Таисии выпала не просто благочестивая жизнь, а еще более высокое служение. В 1881 году она была утверждена начальницей Леушинской Иоанно-Предтеченской общины, которая благодаря ее усердным трудам через четыре года стала монастырем, а монахиня Таисия была возведена в сан игумении. На протяжении тридцати четырех лет игумения Таисия успешно управляла этой обителью, ставшей впоследствии большим первоклассным монастырем³.

² Козлова Н. Н. Женщина в политике: образ Марфы Борецкой в исторической повести «Марфа-посадница» Н. М. Карамзина // Женщина в российском обществе. 2012. № 3. С. 64–73; Пушкирева Н. Л. Женщины древней Руси. М.: Мысль, 1989.

³ Историческое описание Иоанно-Предтеченского первоклассного Леушинского женского монастыря Череповецкого уезда Новгородской губернии. 3-е изд., доп. СПб.: Синодальная типография, 1907.

Игуменья Таисия была духовной дочерью и близким другом святого праведного Иоанна Кронштадтского, и по его благословению немало потрудились над возобновлением упраздненных обителей и учреждением новых в различных губерниях России. Ее друг и наставник говорил ей: «Подвиги твои не для твоей одной души, а для общего блага, потому они и велики, и выше частных, собственно для себя». Действительно, ее трудами были устроены многие монастыри и скиты, а также подворья, представлявшие собой самостоятельные хозяйства и требовавшие много хлопот и опеки. На основании архивных документов можно представить объем и сложность того труда, который совершила игуменья Таисия своей подвижнической жизнью. Ею с честью было преодолено множество труднейших жизненных ситуаций, в которых личность проявляется и зреет. Не случайно еще при жизни ее почитали святой и называли «игуменией всея Руси».

На основании архивных документов можно представить объем и сложность того труда, который совершила игуменья Таисия своей подвижнической жизнью. Достаточно посмотреть на такие сухие документы, как ее послужные списки. Некоторые из них обнаружены в Государственном архиве Новгородской области.

Кротко и смиренно несла игуменья Таисия тяжелый крест храмоздательницы. Она сумела сделать первоклассный монастырь из маленькой женской общины, находившейся на грани закрытия, воспитать многих монахинь, которые продолжили духовное служение в других монастырях, основать при монастыре школы — «рассадник духовного просвещения» по всей губернии. Архивные документы, сохранившие переписку игумении Таисии, свидетельствуют о ее огромном, часто неблагодарном труде по восстановлению многих обителей, в частности, Ферапонтова монастыря. Среди документов по открытию подворья Леушинского монастыря в Санкт-Петербурге благодаря ходатайству этой удивительной женщины примечательно письмо череповецкого городского головы И. А. Милютинина городскому голове Санкт-Петербурга В. И. Лихачеву 28 марта 1891 г. В нем один из современников игумении Таисии, человек сугубо светский, помимо высокой оценки духовно-нравственного облика игумении Таисии дает ее портрет как весьма деятельной и энергичной натуры:

«...Считаю священным долгом засвидетельствовать перед Вами, что мать Таисия обладает большими созидательными способностями; она создала в какие-нибудь десять лет религиозно-нравственный муравейник с просветительно-культурным направлением в таких размерах, в каких земства целой губернии ничего подобного в гражданско-экономическом направлении не создали, несмотря на то, что распола-

гали всеми платежными силами населения самодержавно. В монастыре теперь и школа начальная, и школа профессиональная, приближающаяся теоретическим курсом к прогимназии — все возможные виды рукоделия, художественная живопись; причем идет сельское хозяйство, продолжается корчевание пенья и т. п., ведь просто эта женщина — американец, заслуживающая глубокого уважения и сочувствия».

Та многосторонняя деятельность, которой занималась игумения Таисия по обустройству монастырей, удивляла многих ее современников и оказывала мощное влияние на разные стороны общественной жизни. Явное свидетельство этого — организация школ при благоустроенных ею монастырях. С особым усердием заботилась игумения Таисия о распространении грамотности среди детей местного населения, много трудилась над созданием хорошего образования и духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. Помимо церковно-приходских школ была открыта и церковно-учительская женская школа при Леушинском монастыре, готовившая высокообразованных учительниц для целой губернии. О том вкладе, который внесла игумения Таисия в дело развития женского образования, можно судить по сохранившимся архивным документам. В том числе сохранился устав — положение об обязанностях церковной учительницы. Можно с убедительностью утверждать, что они составлены при непосредственном участии игумении Таисии.

При организации школ игумении Таисии приходилось преодолевать многие препятствия в лице человеческих предрассудков и общественного сопротивления. До настоящего времени вклад игумении Таисии в образование оставался малооцененным. Огромный объем работ игумении Таисии становится видимым нам благодаря представленным в современном трехтомном издании документам и письмам⁴. Плодотворные труды игумении Таисии получили признание и были отмечены наградами со стороны как духовных, так и светских властей.

Это было время расцвета женского образования, когда непрерывно росло число учащихся женщин. Если в 1856 году их было 36 900, то в 1896 году — 810 000, а в 1911 году — 2 130 100. По сравнению с европейскими странами того времени, согласно статистике, Россия имела значительно более развитую систему среднего (а потом и высшего) образования для женщин⁵.

⁴ Таисия (Солопова), игум. Собрание сочинений: в 3 т. — СПб.: Общество памяти игумении Таисии, 2017.

⁵ Галенин Б. Г. Царская школа. Государь Николай II и Имперское русское образование. М.: Культурно-просветительский русский издательский центр, 2014.

Игуменья Таисия была устроительницей не только множества храмов и монастырей, но и духовной монашеской жизни в этих обителях. Она оставила уникальное духовное наследие — душеполезные наставления, богословские тексты и духовные очерки. Благодаря уникальной подборке материалов, включающей в себя и архивные документы, читатель получает возможность по-настоящему оценить весь масштаб деятельности игуменьи Таисии, ее вклад в общественную и церковную жизнь, глубину ее личности, ее зрелое отношение к себе и миру, духовное становление, особенный внутренний мир.

Наделенная прекрасным литературным талантом, игуменья Таисия оставила богатое литературное наследие. Она является автором многих аскетических, богословских, исторических и поэтических трудов, издававшихся в том числе и на нескольких европейских языках. Помимо духовного просвещения, произведения игуменьи Таисии уводят нас от суеты обыденной жизни в мир небесной красоты, раскрывая сердце навстречу Богу. На ее «Записках» отец Иоанн Кронштадтский написал: «Дивно, прекрасно, божественно! Печатайте в общее назидание».

Происходя по матери из рода А. С. Пушкина, в определенной степени унаследовав поэтический дар великого поэта, игуменья Таисия проявила себя как талантливая поэтесса. Ее стихи публиковались в духовных периодических изданиях, выходили отдельными книгами, на них написано множество песен и романсов. Отец Иоанн Кронштадтский высоко ценил ее поэтический талант, считая его большим Божественным даром. Об одном из стихотворений он говорил, что в нем отражаются ее пять талантов, возвращаемых сторицею. В поэзии игуменьи Таисии раскрываются сокровенные духовные переживания, личный опыт богообщения; нашли в ней место и пейзажные зарисовки, и философские размышления, и сюжетные поэтические повествования. Стихи ее отличаются удивительной чистотой слога, простым и ясным языком, глубиной чувств и духовной точностью образов.

К 175-летию со дня рождения замечательной подвижницы и незаурядной духовной писательницы Т. В. Солоповой Общество памяти игуменьи Таисии подготовило первое полное собрание всех ее творений⁶. Уникальные материалы, вошедшие в издание, кропотливо собирались более двадцати лет. В ряде документов обнаружены даты, что позволило найти ответные письма в переписке с отцом Иоанном Кронштадтским. В процессе работы над подготовкой к изданию собрания сочинений игуменьи Таисии также удалось подтвердить подлинность ее «Записок». Они претерпели не одно издание, но у исследователей

⁶ Таисия (Солопова), игум. Указ. соч.

творчества игумении Таисии не было уверенности в ее авторстве. Найденные фрагменты подлинника «Записок», сопоставленные с письмами ее руки, помогли доказать подлинность.

Духовная автобиография игумении Таисии, вошедшая в первый том собрания сочинений, раскрывает ее подвижнический путь, ее внутреннюю жизнь и устремленность к Богу. Записанные игуменией Таисией беседы с о. Иоанном Кронштадтским, переписка с ним представляют собой драгоценный памятник их духовной дружбы. Помимо того, что в каждом письме сквозит нежная забота о батюшке, о его здоровье, его проблемах, игуменией Таисией в то же время поднимаются важнейшие вопросы духовно-нравственной и политической жизни. Она советует с пастырем относительно особенностей богослужения, высказывает свою точку зрения на события в современном обществе. Так, впервые было обнаружено и опубликовано письмо, в котором игумения комментирует события 1905 г.

Среди адресатов игумении Таисии, помимо ее главного духовного наставника, были такие значимые фигуры, как император Николай II, обер-прокурор Святейшего Синода К. П. Победоносцев, граф С. Д. Шереметев, русский писатель и богослов И. И. Бриллиантов.

Во втором томе, собранном из исторических повествований, архивных документов и писем, раскрывается, как много сил и трудов положила игумения Таисия на благоустройство Иоанно-Предтеченского Леушинского монастыря и других обителей.

В третьем томе опубликованы «Письма к новоначальной инокине», в которых игумения Таисия сжато и лаконично обобщает весь первоначальный опыт иноческой жизни. Туда включены жизнеописания святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова и юродивой старицы Евдокии Родионовой, составленные игуменией Таисией, а также ее письма, дневники, духовные очерки и другие сочинения.

Игумения Таисия завершила свое полное забот и самоотречения земное странствование 15 января 1915 года. Подвижница была погребена в построенном ею соборе Похвалы Божией Матери Леушинского монастыря, который в 1941 году оказался затоплен при создании Рыбинского водохранилища. Игумения Таисия оставила духовное завещание, представляющее собой увещание духовных дочерей в твердости веры и любви к Богу.

Отрадно, что уникальное издание собрания сочинений подготовлено силами членов общественной организации, почитающей имя замечательной подвижницы, — «Обществом памяти игумении Таисии», члены которого, при духовном руководстве иеромонаха Александра (Фаута), по благословению протоиерея Николая (Гурьянова), архиман-

дрита Кирилла (Павлова) и других старцев, трудятся по изготовлению предметов и изделий, необходимых в богослужебной практике, по изданию и переводу на многие языки книг духовно-нравственного содержания, способствуя единению народов через духовно-нравственное просвещение. Вся литература, выпускающаяся Обществом, имеет богатый воспитательный потенциал и представляет необычайную актуальность и ценность как для современного читателя, так и для последующих поколений, сохраняя аскетический дух прошлого и передавая бесценное наследие предков в раскрытии смысла мироздания, человеческого бытия и возводя к горнему миру, наставляя в любви к Богу, Отечеству и ближнему. Примеры духовных подвижников, в том числе великой труженицы игумении Таисии, служат вдохновением для обширной просветительской деятельности.

Игуменья Таисия имела дворянское происхождение, и по своему образованию, воспитанию и талантам могла бы стать большой писательницей. Но она избрала путь монашеского служения на передовом рубеже духовной жизни. Будучи последовательницей святого праведного Иоанна Кронштадтского, известного своей активной социальной позицией, она сумела воплотить высокие идеалы в качестве не только созидательницы и настоятельницы монастырей, но и учебно-воспитательных заведений для девочек. Она не стала матерью, но воспитала целый сонм молодежи, и продолжает сегодня воспитывать примером своей подвижнической жизни и своим творческим и духовным наследием. Замечательный литературный дар игумении Таисии соединился с ее духовными талантами и приумножился на протяжении ее жизни, земной, как у всех, но устремленной к небесному, к Богу.

В наше динамичное время человеку все сложнее обрести равновесие, гармонию с миром. Обостряются внутренние противоречия в душе, но растет и тяга к духовной жизни. Множество природных и общественных катаклизмов свидетельствует об угрозе даже физическому существованию человечества. И только возрождение духовной жизни может воспрепятствовать этому. Не оскудевают подвижники на Руси. И среди них во все времена немало женщин.

